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Verseczi társadalmi és közművelődési vegyes tartalmú hetilap.

Versecz és vidéke magyar nyelvterjesztő egyesületének hivatalos közlönye.
SzerkeiztöeéQl Iroda: Vorsocx, luktanya-uteza 1054. szám — ide intézendő 

. lap szellemi részét érdeklő minden küldemény óa levelezés. A szerkesztőség 
egimara a levelek és ogyóbb iráaboli közlemények különben özv. Kirchnerne 
leltételi és rendelő irodájában (az Andrássy-sótatór és iakola-nteza sarkán lévő 
Kádics-félo házban) is átvétetnek.

Előfizetési dij: Negyedévre 1 frt. 25 kr — Félévre 2 fit. 50 kr. — Egész
évre i frt.

Egyes szám ára 10 kr.

FololŐs szerkesztő: Pfcrjéssy Lajos.

Kiadó-hivatal: Kirchner-félc könyvnyomda Verseeren — 
ide intézendők a kiadó-hivatalt illető előfizetések, hirdetményit 
és folszóUamlások,

Hirdetési dij: A hirdetésekért járó díj logjutányosabban számittitik. — 
Rélyogdij minden beiktatásért 3U kr. — A nyilt torben egy sor 10 kr. — A Mi- 
dotesoket kórjuk pénteken délig beküldeni.

Vili. évfolyam. Vasárnap 1899. évi április 9-án. 15. szám.

Tavasz.
Versecz, 1899. április 8.

Megmozdul az őstermószetnek milli­
árdnyi atomja, uj hatalmas életerő kél a 
heverő rögökben. A mint a szűz verőleny 
letüz a hómezökre, a fehér pánczél enged 
keménységéből s életadó, termékenyítő nedűvé 
változva tűnik el a fekete humus szomjas 
melyében, mely magába szívja a nedvet, a 
megifjodást, az életet.

Es a barázdák alatt, ahol az őszi mag 
pihen, megpattan az élet. A kenyéradó mag­
ból kicsirázik a növény, álltöri a lóidét, és 
zsenge fejével pedig lefelé kapaszkodik a 
fekete földbe. A sugár vőgigcsókolja a ki­
bukkant magnövényt, s rövid időn halovány 
zöld színe lesz a löld felületnek.

Ez a zöld szín a reménység, az ígéret. 
A gazdaember örvendező szívvel, elfogúdott 
lélekkel tekint munkájának eredményére s 
megható fohászt küld a nagy mindenség 
urához, hogy óvja a vetést minden romlás- 
tői, fagytól, féregtől, tüztől, vihartól, száraz­
ságtól, jégveréstől, háborútól . . .

Amit keze munkájával, homloka, verí­
tékével, odaadó szorgalom- és huzgósággal 
megmunkált, amit vetett áhítattal, az Isten­
ben való bizodalommal, az emberek iránti 
jóindulattal, — vájjon lesz-e azon áldás?! 
Meghozza-e a nyár az aratást olyan öröm­
mel, mint amilyen reménynyel kecsegteti a 
munka ilyenkor, magpattanáskor, virágnevelő 
íúvaloin lengése idején, ragyogó tavasszal...

Nemcsak a föld regéli, nemcsak az első

I kitörő fűszál hirdeti, hanem erről beszól a |
I sugárban fürdő természet, az ujjogó ma- 1 

dársereg, uj dalt énekelve uj életről, viru- 
lásról . . .

De szép a poózis, az álmodozás!
Szeretnők folytatni ezt a hangot, hym- 

nust zengeni a természet örök rendjéről, ha 
az örök küzködós vissza nem vezetne ben- 
nünket újra meg újra a való életbe, a reális 
gondolkozás piaczára.

A tavasz valóban az a gondolatkör, 
mely leghamarabb olkalancloztat bennünket 
a virágos mezőkön, pedig a munka vár 
reánk, a munka, mely éltet, mely nevel, 
mely képesít bennünket arra, hogy megáll­
junk az idők forgatagában, az emberiség 
örök küzdelmében.

S lux mégis a tavasz most szemlélő­
désünk tárgya, az nem az egyes ember 
tavaszára vonatkozik.

A nemzeteknek is van tavaszuk!
Van a magyar nemzetnek is tavasza, 

mely úgy érezzük most van rügyezésben. 
1 losszu ideig bénult, lenyűgözött erők támad­
nak fül újra, forr minden rétege a társada­
lomnak S utat keres a megnyilatkozásra,

parlag terület is melyhez nem tudtunk elég 
munkás kezet, elég vetőmagot találni.

Ez onnan van, mert a nemzeti erőnek 
egyszerre sokfelé kellett clforgácsolni mun­
káját s egyszerre nem volt képes valamen­
nyi tevét munka alá elkészíteni.

A magyar nemzet azonban a sok ráz- 
kocltatás után, történelmi hagyományaihoz 
híven halad a kitűzött utón.

Emlékébe idézi a múltak nagy esemé­
nyeit, tanulságait és okul azokon.

Nem régiben a magyar szabadság harcz 
ragyogó napjának márczius 15-enek emlékeze 
let ünnepeltük, pár nap múlva április 11-én 
egy másik ünnepet ülünk, melyet a törvény- 
hozás bölcsessége a negyvennyolezadiki dicső 
emlékű nagy napokból ünneppé avatott, 
melynek jelentőséget kölcsönzött, hogy a 
jóságos fejedelem \ -ik Ferdinánd király 
ezen napon szentesítette a magyar nemzet 
kincsévé vált negyvennyolezadiki alkotásokat.

Ünnepeljük meg e napot is, mert min­
den nemzeti ünnepünk erősít benőnket a 
hazaszeretetben.
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NAPI HlltPIí.
Brankovics patriárcha és Zmejanovics püs­

pök, valamint a gör. kel. zsinat ügye élénk meg­
beszélés tárgyát képezik lakosságunk körében. 
Gör. kel. szerbjeink folyton ezt a dolgot vitat­
ják. A liberális »Budutnyoszt« és a radikális 
»Özrbsztvo« helybeli lapok szenvedélyes bar-' 
vzokat vívnak egymással. Zmejanovics püspök 
a zsinatra nem ment el s jelenleg felváltva 
Verseczen és Veszítsen tartózkvdik. Ma \ asái- 
nap a zsinat szünetel karlóczán. holnapra ki-

Tárezan
A női szépség

A „Fővárosi lapoku-ban a minap „Szikra“ 
— ur — vagy urhölgy, szép hasonlattal, a mi- 
thologiából és históriából vett példákal, kitűnő 
philosoph iával bizonyítgatta a szép fogak ha­
talmát a szép nemnél, megmondván azt is, 
hogy hiányának gyakran magunk vagyunk okai.

Mindnyájan ősi igazságnak tartjuk minden 
szavát, de kérjük, hogyan őrizzük meg e termé­
szetadta hatalmunkat, vagy ha ezzel már elkés­
tünk, hogyan hódítsuk azt vissza? Ez irányban 
akarok néhány jó tanácscsal szolgálni, hogy a 
rajta levők megmaradhassanak, a vesztesek 
visszakerülhessenek a hatalom trónusára.

Ne méltoztassanak mosolyogni rajta, ha 
azt mondom, hogy mindnyájan, jo fogakkal 
jövünk a világra, mert ritkaság, hogy valaki 
látható fogakkal szülessék, de azt elülhetik mind­
nyáján, hogy legalább is jó fogak csiráival 
jövünk a világra s azok megromlása csak ké­
sőbb, jóval fejlődésük után történik.

Úgy hiszem, hogy ha megismertetem 
Önöket, hölgyeim, a romlás körülményeivel, 
egyben a védelmi eszközöket is kezükbe adtam, 
íme: minden fog koronája vékonyabb-vastagabb 
zomancréteggel van bevonva, mely a metszőfo­
gakon teljesen sima, a hatrabblevő zápfogakon

többé-kevésbé ránezos, mélyedése’, de azért 
teljesen ép, összefügő burkolatot képez. Amily 
kitűnő szolgalatot tesz ezen hatalmas védőszerv 
keletkezésénél az anyatej, mert ebben talaija 
meg a szervezet a felépítéséhez szükséges anya­
gokat, ép oly kérlelhetlen ellenségévé válik 
később —- egyáltalán a tej.

Előre kell bocsátanom, hogy ezen védő­
burkolat mész nemű anyagból lévén, minden 
sav altul szétrombolható.

/\ gyermeknek nagyon sokáig fótáplálckát 
i a tej kepezi igen helyesen, mert ebben egye- 
i sitve vannak mindazon tápanyagok, melyre a 
I szervezetnek szüksége van és pedig a legkö­

nnyebben emészthető formában, es íajtabun . 
van benne fehérnye ^a sajt, van benne zsit (a 
vaj) és van cukor.

Evésközben a tejnek nem minden legki­
sebb része jut a gyomorba, hanem bar mini­
mális menyiség, ott reked a fogak közt és a 
zománcredökben, hol erjedésnek indulva, a tej­
cukorból tejsav lesz, mely keletkezése pillanatában 
azonnal kifejheti romboló hatását a -zománcra.

Ha a gyermeket tömörebb, raghato táplá­
lékokra fogjuk, a rágás által ezen hatás nemileg 
csökken, mert a megrágott tápanyagok mecha- 
n.cc ragadják magukkal az ott maradt tejrészecs­
kéket, akaratunkon kívül megtisztítva a foga­
kat, de ugyanakkor a zomamc egy másik, na­
gyobb ellenségének nyitunk tag teret a műkö­
désre, — a kenyérnek. — /X kenyér eg\iK

fötápanyaga a keményítő, melynek megemész­
tése már a szájban megkezdődik, hol ugyanis 
nyállal keveredvén szölöcukorrá, azaz az előbb 
vízben olhatlan, vízben oldható anyaggá alakul 
át. Ezen tápanyag egy része apró morzsák alak­
jában marad vissza a szájban, fogakon és tó­
gák közt s mig a lényeknél csak a gyomorban 
történik meg a keményítőnek cukorrá változása, 
eddig az ami ott maradt, ott helyben változik 
azzá s kezdődik újra az előbbi folyamat 
erjedés — savképzödés.

Feltűnt valakinek talán, hogy tulajdonkep­
pen itt sem a tej, sem a kenyér, hanem mind­
két esetben a cukor az igazi ellenség, miért 
nem említettem hat legelső sorbin a közönséges 
cukrot? Nem említettem azért, mert a fehér 
cukor a maga eredetiségében a tógáknak legar- 
tatlauabb ellensége és pedig azért, mert nagyon 
könnyen oldható s nincs mellette semmi olyan 
anyag, mi a nyalat a hozzaferkozésben, igy 
oldóképességében gátolná, mint a tej és kenyér­
nél a többi alkatrészek. A cukornak tehát 
csakhamar nyoma vész a szájban. Van azonban 
a cukornak igen sok készítménye, mely határo­
zottan ártalmas egyfelől azért, mert kőkemény 
s a gyerekek, sőt még a nagyok is előszerete­
ttel rágicskálják meg s igy erőszakosan repeszt- 
hetik meg az ép zománcot; másfelől, mert ku- 
lömböző kellemes izét gyümölcssavakkal adják 
meg, mely mint minden sav, megtámadja a 
fog-zománcot.



rándulásokat terveznek. A további fejlemények 
mindensetre attól függnek, hogyan alakul a do­
log, s mennyiben fognak a püspökük a királyi 
biztos tanácsára hallgatni.

Április Il dikét mint az 1848-diki törvé­
nyek szentesítésének évfordulóját az idén is 
meg fogja ünnepelni magy. kir. állami föreál- 
iskolánk tanári testiilete is ifjúsága. Reggel 9 
órakor ünnepélyes istenitisztelet tarttatik a rom. 
kath. templomban. Tiz órakor iskolai ünnepély 
a diszteremmül szolgáló tornacsarnokban. Az 
ezen alkalommal lefolyó ünnepélyen lesznek 
zene és énekelőadasok, szavalatok stb. Az ün­
nepi beszédet Buday József föreál. isk, igaz­
gató fogja tartani. Ezen iskolai ünnepélyre vá­
rosunk közönségét tisztelettel meghívja a íöreal- 
iskola igazgatósága.

A verseczi városi polg. leányiskola f. évi
április 11-én, a 48-as törvények szentesítésének 
emléknapján, iskolai ünnepélyt rendez. Délelőtt 
9 órakor ünnepélyes isteni tisztelet a r. k. plé­
bánia-templomban A polg. leannyiskola vizsga­
termében tartandó ünnepélyre felvett műsor:
I. „Hymnus“, ének. 2. Ünnepi beszéd 3. „A 
nemzeti szabadság nagy napjan“ szavalja Wei 
fért F. IV. p. o. t. 5 „Talpra magyar“ ének 
és szavalmány; utóbbit előadja Kleszky Emma
II. p. o. t. 5. „Beszélgetés“ előadják Fillip Giza 
Vargha Margit, Albach Anna, és Standeiszky 
Irén I. p. o. t. 6. „Románcz“ Ilka ez. operából 
énekli Krenn Málvin 7. „Petőfi napján“ elő­
adják Hofmann Stefi 11., Florian Etelka III. és 
Mayer Szerafin IV p. o. t. 8. „Szózat“, ének.

A Gerő-féle elemi iskola f. évi ánrilis hó 
11-én délelőtt 9 órakor a tanintézet helyiségé- 
az 1848. évi törvények szeütesitésének évfordu­
lója alkalmából hazafias ünnepélyt rendez. Mű­
sor; 1. „Hymnus“ énekli a tanuló ifjúság. 2. 
„Királydal“ szavalja Bihari Lajos. 3 „Mi a 
haza“ szavalja Menczer Jenő. 4. „Balaton“ sza­
valja Döjirmann Győző. 5. „Emlékbeszéd“ tartja 
Gerö Vilmos isk. tulajdonos ti. „Honfidal“ 
énekli a tanuló ifjúság. 7. „Hunyadi“ szavalja 
Tokics Dusán. 8. „Magyar vagyok“ szavalja 
Hirn Lázár. 9. „Nemzeti zászló“ szavalja Duda 
Máriás. 10. „Talpra magyar“ énekli a tanuló 
ifjúság. 11. „Ki volt nagyobb“ szavalja Rajzin­
ger Tibor. 12. „Mohács“ szavalja König Béla. 
13. „A haza“ szavalja Neustadtl Dezső. 14. 
„Szózat“ énekli a tanuló ifjúság. Ezen ünne­
pélyre a T. Cz. közönség tisztelettel meghivatik.

A húsvéti ünnepeket szokott kegyelettel és 
vallásossággal ünnepelte meg varosunk közön­
sége. Az egyes templomok és imaházakban az 
ünnepnapokon nagyszámú ajtatos közönség je­
lent meg, különösen sokan voltak a nagyszom­
baton megtartott feltámadási ünnepélyen mely­
nél a szertartást. L á s z 1 ó f f y László apátplé­
bános végezte fényes segédlettel. A kivonult 
honvédség szép katonai magatartásában is gyö­
nyörködött a közönség. Husvét hétfőjén Sza­
bolcsba Mihály, a költő pap is tartott isteni 
tiszteletet, nagyszabású egyházi szónoklatát 
nemcsak reformátusok hanem más vallásnak is 
meghallgattak. Az evangélikus imaházban tar­

tott isteni tiszteleteken is nagyszámú közönség 
vett részt.

Eljegyzés. See may er Hennin kisasszonyt 
Seemayer Alajos leányát eljegyezte Rosina- 
nitz János, a Zoffmann Sándor-féle karolyfalvi 
fióküzlet üzletvezetője Gratulálunk.

Radits Emílián dr. nyilatkozata: „A szerb 
egyházban fölmerült s immár általánosan is­
mert sikkasztási ügy alkalmából a fővárosi sajtó 
egyes közlönyei ráfogásokkal és koholmányok­
kal telt közleményeknek nyitottak tért szemé­
lyem ellen. Nevemnek, állásomnak és egyha­
zamnak tartozom, hogy kijelentsem: 1. Valót­
lanság, hogy én Zmejanovics Gábor ur ő mél­
tóságával a jelenlegi pátriárka ellen szövetkeztem 
volna, a mennyiben a mai napig nem is szere­
pelek panaszos vagy vádló gyanánt. 2. Ráfogás, 
hogy én budapesti éjjeli mulató helyeken ittas 
állapotban megfordultam. A ki ösmer engem, 
tudja, hogy soha eleiemben semmiféle szeszes 
itallal sem éltem és nem élek. 3 Valótlanság, 
hogy' én egyházi vagyont hűtlenül kezeltem. 
Ama hamis vadak ellen, melyeket az ismert 
oldalról emeltek ellenem, nemcsak fölmentettem 
de teljes elégtételben is részesültem 4. Ráfogás, 
hogy az orosz szinodushoz állásért fordultam 
volna. Ellenben tény, hogy engem minősítésemre 
és a szerb hazai egyház különös viszonyaira 
való tekintettel több oldalról fényes állásokkal 
megkínáltak, melyeket épen hazafias érzelmeim­
nél fogva nem fogadtam el. Ennélfogva ezen 
és egyéb más indokok alapján felháborodással 
utasítottam vissza a hazafiság tekintetében reám 
vonatkozó gyanúsításokat. Hogy milyen ember 
lehet, ki a névtelenség leplébe burkolózva ipar­
kodik inasnak becsületében gázolni és hazafi- 
sagát megrágalmazni, annak megítélését ezúttal 
a közönségre bízom. Budapest, april ti. Szoko- 
lováczi Radich Emílián hit-, jog és bölcsészei­
kor, görög-keleti praelatus.“ A fentebbiekre 
nézve az a megjegyzésünk, hogy éppen a radi­
kálisok közlönye a „Szrbsztvo“ irta nem régi­
ben, Radits drról — midőn lapunkat egy 
nyilatkozatának közlésére kérte — hogy a ma­
gyarok közt hazafi, de a szerbek között rus- 
sophil. Veszekedjék érte a Szrbsztvóval a fő- 
tisztelendő Ur (Szerk.).

A verseczi férfi dalegylet (Werschetzer 
Männergesangsverein) husvét hétfőjén tartotta 
meg első kötelező dalestélyét, melynek lefolyá­
sáról tudósítói tisztemhez híven következőleg 
számolok be. Az érdeklődés különösen azért 
volt altalános ez estély iránt, mivel Da um 
Ottó uj karmester, az elbocsátott Weidt utóda, 
ez alkalommal dirigált ezen minőségében elö- 
sször, s a műsort változatossá és élveszetessé 
tette hogy műkedvelő zenészeink közül VV e i f e r t 
O. Schi fn óvsz ka E, és Ritt inger Ede az 
uj karmesterre kitűnő vonósnégyest is produkál­
ták. Ez a változatosság a régi sablon szerűségek 
sora után bizony’os meglepetést szerzett a közön­
ségnek. A műsort Huber „Szabadsagdal“-ával 
nyitották meg. A magyar dal kitünően ment, 
mint máskor is, minden alkalommal. Az öreg 
Weidt „Heimweh“-je után következett a vonós 
négyes, majd az egylet bájóló működő hölgy­

tagjai (Damenchor) ragadták el a közönséget. 
A „Meine Muttersprache“ czimü műben külö­
nösen kitűnt Gettmann R baritonszolója, mely 
után a műkedvelők zenekara aratott jól megér­
demelt frenetikus tapsokat, összefoglalva min­
dent elmonthatjuk, hogy ez estély — a kedélyes 
tánczmulatsággal együtt igen jól sikerült. A 
váj os intelligencziájából is többen jelentek meg 
mint más alkalmakkor. Az egyesület az utóbbi 
időkben sok uj taggal szaporodott, kiknek ki- 
lenczven százaléka nem csak érti és beszéli a 
magyar nyelvet, hanem gondolkodásmódja is 
hazafias. A legnagyobb örömmel konstatálhat­
juk, hogy társalgásaik közepette hangsúlyozták, 
hogy a magyar dal és zenének a közel jövőben 
még nugyodb tért fognak nyújtani, hiszem a 
működő tagok közt alig van egy pár olyan, ki 
magyarul nem értene és beszélne, s ezek sem 
igen fognak a magyar dal és zene melegebb 
kultiválása ellen kerékkötőt alkalmazni. Az uj 
aera kezdetén, az uj elvek alkalmazásának haj­
nalán melegen üdvözöljük a „Férfi dalárda“ 
tagjait. Purifikáló munkálkodásukkal, ha azt a 
szépen megkezdett utón folytatják, kivívják a 
város intelligens közönségének osztatlan elisme­
rését. Sch.

A magyar szent korona országai „vörös 
kereszt" egylete Versecz városi választmánya 
saját pénztára javára a Glückman-féle szálloda 
vigadó termében 1899 évi április hó 15-én 
zártközü Tánczestély rendes. A hölgyek 
kéretnek, hogy egyszerű öltözékben szívesked­
jenek megjelenni. Kezdete 8 órakor. Beléptijegyek 
személyenkint 1 frt. Kirchner J. E. özvegye 
felvételi irodájában, Kehrer Lajos úr kereske­
désében és este a pénztárnál válthatók. Felül- 
fizetések köszönettel fogadtatnak és nyilvánosan 
nyugtáztatnak.

Kalandos természetű kis diák. Rusz János 
14 éves fiú, a verseczi magy. kir. állami föreál- 
iskola IV-ik osztályának növendéke, a húsvéti 
szünidőt Deltán szüleinél töltötte. F. hó 4-én 
több tanulótarsával visszautazott Verseczre, a 
vasúti állomásnál még több tanulótársával be­
szélgetett, elbúcsúzott tőlük azzal, hogy ő olyan 
Robinzonféle életet szeretne élni, ő elmegy a 
tengerekre s beáll hajósinasnak. A kis diáknak 
azóta nyoma veszett, atyja a rendőrséghez for­
dult, mely köröztetését el fogja rendelni. A 
fiúnak Dettáról való eljövetelekor 37 frtot. adott 
az atya, hogy tandijat s ellátását kifizesse, te­
hat a kalandos kis diáknak volt pénze az uta­
záshoz. Lehet hogy már azóta Fiúméban van.

A „Gyógyászat“ czimü orvosi hetilapban a 
nagyközönséget is érdeklő közlemény jelent 
meg Dr. Maliié Lajos*) fővárosi fogorvos tol­
lából. A közlemény lényege az, hogy a gyer­
mekek romlott tejfogai ép oly orvosi ápolás­
ban részesitendök, mint a felnőttek állandó fogai 
Sőt annyival gondosabban ápolandók, a meny­
nyiben a gyermekeknek, a rossz fogakban te­
nyésző,, betegséget okozó mikroorganismusok 
belehelése és lenyelésével szemben kisebb az

) Dr. M ál hu Lajos lapunk munkatársa mai számunk 
tavezarovataban bővebben foglalkozik a fogak épségének 
megóvásával.

Most mar, ha a zománc bármily csekély 
helyen is hiányzik s az alatta levő sokkal 
puhább, csatornáktól átszőtt tulajdonképpeni 
fogállomány szabaddá van téve, tárt kaim 
nyílik bactériumok s más egyéb gyorsan rom­
boló szervezeteknek a fogba való behatolásra, 
s annak tönkre tételére

Szerencse a szerencsétlenségben, hogy nem 
az összes fogak romlanak meg egyszerre. A 
sima felületű mellső fogakról már a nyelv és 
ajkak letisztítják az ételmaradékokat mozgásuk 
által, minélfogva nagy ritkaság, hogy ezek meg­
legyenek romolva már a gyermek-fogsorban, de 
nem úgy a hátsó ráncos, mélyedéses fogakról, 
miért is első sorban ezek a romlottak. Elkép­
zelhető most mar, hogy egy ily nagy üregű, 
imitt-amott kampószerü, épen maradt zománc- 
részekkel felfegyverzett fog mennyivel inkább s 
mennyivel több ártalmassá váló ételmaradékot 
rejt el és tart fogva, eltekintve attól, hogy ön­
magában is viseli az ártalmas anyagok kelet­
kezésének méhét. Egyetlen ilyen fog képes az 
egész fogsort tönkretenni lassanként, s bizony 
csakhamar elpusztítaná az alakjuk és helyzetük 
által védett mellső fogakat is, ha előbb be nem 
következnék a fogcsere s a tejfogakat állan­
dó fogak nem váltanák fel. Annál égé több 
azonban a veszély ezekre nézve, mert le­
galább négy-öt éven át kell nekik küzdeni az 
ez idő alatt még mindig ben levő hátsó fogbol 
kiinduló veszély ellen, mely küzdelemből épsé­
güknek kisebb-nagyobb mértékben való elvesz­
tése árán kerülnek csak ki. Sokkal gyakrabban

is latjuk, hogy a melső állandó fogak már 
nagyon fiatal korban meg vannak romolva. 
Ennek elejét csak úgy vehetjük, ha a tisztitha- 
tásnak segítségére jövünk azzal, hogy a hibás 
gyerekfogat igejekorán kitömjük, felületét alkal­
mas anyaggal simává tesszük, mit, megjegyzem, 
mar három-négy éves jólnevelt gyermekeknél 
keresztül vi hetünk minden nagyobb nehézség 
nélkül.

Elérünk ezáltal egy másik, eléggé meg nem 
becsülhető előnyt itt is. A mar megromlott fo­
gat megakadalyozva ugyanis a további rom­
lást megmentjük a fájdalomtól, ezáltal a 
fogbél elhalásától, minek ellenkező ezetben még 
az is következménye lenne, hogy később okvet­
len ki kellene huzni, mert az ilyen fognak nem 
enyésznek el a gyökerei, mint az ép tejfogaknak 
s Így7 nem hullanak ki maguktól, vagy' nem húz­
hatok ki cérnával, már pedig nem kell hossza­
san magyarázhatni annak nagy horderejét a 
fogak jövendő ápolására és helyrehozására 
nézve, ha a kis gyereknek a fogorvossal való 
első találkozása alkalmával, mindjárt egy fáj­
dalmas operáción kell átesnie.

11a most mar valaki ezen a stádiumon is 
túl van, s egész életére szóló fogai meg vannak 
egy- vagy nagyrészt romolva; azokat séma 
fajdalomtól, sem a továbbromlastol semmiféle, 
még oly magasztalt szer sem óvja meg, egyedül 
— a plomb.

A különböző plombok közül, legkivált 
azok közül, melyek mellsöfogakba alkalmasak 
es aesthetikai hiány pótlására is hivatottak,

megemlítem az aranyat, melynek sok előnye 
mellett, a csillogás és fcltiinöség a nagy hátránya ; 
a cement-ct vagy email-t, mely szép, de kevésbé’ 
tartós; végül a porcellánt, mely a csalódásig 
híven képes akar nagyobb hiányait is egyes fo­
gaknak alig észrevehetővé tenni, de ameiy az 
az óriási faradság miatt, melybe elő állítása kerül, 
drága s igy csak sorskegyelteknek hozzáférhető' *

Lehetnek, sőt tudom, hogy vannak is olya­
nok, kik ezt a stádiumot is már túlhaladták, 
kiknél a mosoly hatalmát visszahódítani már a 
plombalas sem képes, de kétségbeesni, tudva­
levőleg, ezeknek sincs okuk — ott vannak szá­
mukra a műfogak, melyekkel mindenesetre kel­
lemesebb benyomást tesznek a hódolóra, mint 
fogatlanul vagy egy-két roncscsal, még ha nem 
jól — hibásan — ézrevehetöleg is vannak betéve, 
pedig lehetnének úgy is, hogy ember legyen a 
talpán, ki a természetesektől meg tudja kulöm- 
böztetni őket

Ezek is különfélék az anyagot illetőleg, a 
melybe foglalva vannak. Lehetnek kautsukba, 
celluloidba és aranyba foglalva. A sorrend, 
melyben felsoroltam őket. képviseli a kellemes- 
séget, a könyüséget, a megszokhatásra, de egy­
ben a drágaságot is. Az arany jóval felülmúlja 
valamenyit minden képzelhető jó tulajdonságban, 
de árban is.

Ezekben akartam egy kis tájékoztatót a 
legközvetlenebb dolgokban adni. Más bajokról 
talán egy más alkalommal,

Dr. Máthó Lajos.
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ellenállási képességük a felnőttekénél. Tudomá­
nyos szempontból érdekes az a tapasztalata, 
hogy kizárólag a tej fog bél (az u. n. ideg) az, 
ami a tejfog gyökereinek elenyészését közvetíti 
s igy önként való kihullását lehetővé teszi a 
hol ez (t. i. az ideg) tőnkre megy, mint a rossz 
fogakban legtöbbször, azt a fogat ki kell huzni, 
daczára annak, hogy a kihúzás fájdalmas és 
ijesztő a gyermekre.

Az első fecskék az igazi tavasz e kedves 
hírnökei ez idén legelső Ízben a Húsvét ünne­
peken voltak láthatók Verseczen.
1 Tüzeset. Husvét hétfőjén P e t r o v i t s Lázár 
pancsovai utczai háza leégett. Derék tűzoltóink 
elejét vették a nagyobb bajnak.

Rövid hírek. Ruttner Sándor dr., Pan- 
csova volt főkapitánya, a ki néhány év előtt a 
fővárosi államiendörséghez fogalmazóvá nevez­
tetett ki, most kapitánynyá lépett elő. — A 
honvédség köréből. A m. kir. honvédelmi 
miniszter Aktalóczy Nándor volt egyévi ön­
kéntest a lugosi 8. honvédgyalogezredhez tar­
talékos hadapród-tiszthelyettessé nevezte ki. — 
Mü vészestül)' P ancsován. A pancsovaiak 
megmutattak a nyáron, hogy mikép lehet olyan 
mulatságot randezni, a melynek tiszta jövedelme 
2000 forint közül jár. Nem egyébről van szó, 
minthogy Jász a i Mari, Lánczy Ilka, S i n g- 
h offer Vilma, Polónyi Elemér s még töb­
ben legelső művészeink közül junius, vagy július 
elején szándékoznák lcrandulni, hogy a Mária 
Valéria árvaház javára két estén at előadást 
rendezzenek. FI tárgyban Mattan ovich 
Adolf polgármester elnöklete alatt legutóbb 
egy nagyobbb bizottság tartott értekezletet, 
hogy a teendők fölött tanácskozzék. A nagy­
szerű alőadás egyik pontja lesz Elektra, mely 
az egész estét be fogja tölteni, mig a másik 
est a művészi konczert számára lesz fentartva.

Molnár főispán jubileuma. Országra szóló 
impozáns ünneppé kívánja tenni Temesvár szab. 
kir. varos es 'Fernes vármegye törvény hatósági 
t>izotsági tagjainak szeretete és lelkesedése clr. 
Molnár Viktor főispán beiktatásának tizedik év­
fordulóját. JJr. Gáli József förendházi tag elnök­
lete alatt ez ügyben tartott népes értekezleten 
dr Vatgics Imre országgyűlési képviselő indít­
ványára egyhangúlag és nagy lelkesedéssel el­
határozták, hogy az emlékezetes évfordulót 
fényes ünnepségekkel megütik Május 27-én fák- 
lyásmenetet rendeznek a főispán tiszteletére; 
május 28-án (vasarnap) d. e. 9 órakor szentmise 
lesz a r. kath. székesegyházban, d. e. 1U 12 
óra közt úgy a vármegye, mint a város törvény­
hatósági bizottsága ünéepélyes díszközgyűlést 
tart, d. u. 1 orakor pedig banket lesz a viga- 
dóteremben. A vármegye közönsége emléktárgyat 
nyújt át a jubiláló főispánunk és az ennek 
költségeire befolyó összes feleslegéből Molnár- 
alapitványt létesít, melynak kamatait kulturális 
czélokra fordítják.

Magyarosodás a délvidékén Lugosi levele­
zőnk írja : Hogy minő örvendetesen halad a ma­
gyarosodás ügye hazánk eme nemzetiséglakta 
vidékén, annak legjobb bizonyítéka Lugos város 
közönségének, mely túlnyomó részben románok­
ból áll, ama áldozatkészsége, melylyel a dél vi­
déki magyar szini-szövetkezetnek allando hajlé­
kot teremt. Lugos varos képviselőtestülete leg­
újabban egy ujonan felépítendő színház javara 
2ö,00U forintot adományozott, mig az építkezés­
hez még szükséges 10,000 forintnyi összegre a 
szingyámolitóegyesület a minap gyűlést indított 
meg. E célra alig három nap alatt GUOü forint 
gyűlt össze a vármegye közönsége részéről. A 
megindított mozgalom előreláthatólag már né­
hány nap alatt meghozza a kívánt eredményt és 
Ty egy állandó magyar színház felállítása immár 
befejezett ténynek tekinthető.

Herkulesfördő statisztikai adatai, melyek 
az , ,,, cvadbeli látogatottságáról szolnak, kö­
vetkezőleg emlékezik meg a „Délmagy, Közlöny : 
bök mindent olvastunk erről a rubrikas, nagy­
íj PaP'rosről. Olyat is, a mi nem vonatkozik 

erxulesfurdőre. Czáfolat ez a kimutatás és ta­
núság tétel egyszersmind sok mindenre. Czáfola- 
a annak a vadnak, amit szemünkre hánynak 

nekünk, magyaroknak, hogy annak daczára, hogy 
minden előfeltétel szinte magától kínálkozik, 

'esetlenségük 11 em tud egyetlen válallatot sem 
e virágoztatni. Czáfolat erre a tízezernél több 
atogató, melynek nagyobb fele külföldi, czáfo- 
üt Herkulesfürdő világfürdői jellege, herczegi 
komfortja, meseszép fürdői, czáfolat az is, hogy 
egy magyar magántársulaté és hogy egy arva 
külföldi lángésa sem segített a „Temesvári agrár- 
takarékpénztárinak abban a czéltudatos ügyvi­
teleiben, a melylyel Herkulesfürdöt azzá tette, a 
mi. Igazán örömünkre szolgál mindez, épp oly 
igazán, mint a hogy nem tudunk valami, ké jel -

metlen keserüséges szomorúság nélkül arra gon­
dolni, hogy ime ezt a paradicsomot en miniature 

mindenki tudja, a ki Herkules fürdőt csak 
ismeri, hogy ez nem puszta hiperbola — a ma­
gyar társadalom aránytalanul kis mértékben Iá- 
togatja Ha kezünkbe veszszük Ostende, Nizza, 
Monaco, Helgoland és bármely más elsőrangú 
világfürdő jelentését, azt fogjuk tapasztalni, hogy 
a saj.it országabeli látogatók száma mindenütt 
túl fogja haladni a külföldieket. És itt Magyar- 
ország déli határán, csupa apró, elszegényedett 
nemzetecskétol körülvéve, a magyar elemet 
számszerűit túlhaladja az idegen. Ennek a ter­
mészetes következménye, hogy éppen ezek a 
legszebb helyei hazánknak időmultán idegenné 
válnak, nyelvben, szokásban és még megérjük, 
hogy tolmácsot kell fogadnunk tulajdon hazánk­
ban. Magunkra vessük aztan a követ! 1898 ban 
összesen 5018 magyar látogatója volt Herku- 
lesfürdőnek. Külföldi legtöbb Romániából (1366,) 
Németországból (724), Szerbiából (312), Ausztri­
ából (280) jött. Úgynevezett „érdekes vendég11 
volt 3 amerikai, 4 orosz 12 török. Megjegyez­
zük még, hogy a jegyzéken az összes európai 
államok képviselve vannak. A legutóbbi 10 
évben az 1896. (11.036), az 1895. (10.440) és az 
1898. (lÜ.27o) volt a leglátogatottabb,

A temesvármegyéi tűzoltó-szövetség választ­
mánya elhatái ózta hogy f. évi máj. 7. és máj. 
20 közötti időben a tűzoltó-ügy fejlesztése czél- 
jaból lemesvárott szaktanfolyamot rendez, mely­
ben a vármegye minden községének lakossága 
ingyenes szakszerű oktatásban részesül és előme­
netelének eredményéhez képest megfelelő bizo­
nyítványt nyer. Az oktatás Varga Lörincz vine- 
gyei tü/.telügyelő és az országos tűzoltó szövet­
ség bpesti kiküldötte fogja teljesíteni. Felkéret­
nek a községi előj;íróságok, hoyy a hatóságuk 
területén odahatni szíveskedjenek, mikép a tan­
folyamra mennél több községi lakos jelentkez­
zék, közelebbi felvilágosítással a temesvármegyei 
tözoltó-szövetség elnöksége készségesen szolgál, 
lemesvar, 1899. már ez. 26. Kovácsies Gyula, 
elnök.

Irodalom.
Uj idők Egyetlen irodalmi vállalat sem tudta 

oly bensőségesen összeforrasztani a magyar don- 
dolatot és érzést a mai tökéletes müzészi for­
mával, mint llerczeg Ferencz lapja az Uj Idők, 
F,zt a kiváló eredményt azzal érte el, hogy a ma­
ga számara biztosította az összes jeles magyar 
Írókat és inüzészeket, akik regényeik, elbeszélé­
seik, ismpretterjesztö czikkeik és rajzaik s kép- 
peik legjavával keresik fei az Uj Időket a mely­
nek e revén maris vezető szerep jutott a ma­
gyar irodalomban, és művészetben. Állandóan 
két regény folytatásai közli az Uj Idők, ezeket 
mindig legélvezetesebb penna Írja, tarsadami 
czikkei közül országos hírűvé váltak már Hor- 
kayné ö nagysága szellemtől szikrázó kaszinói 
tercieréi. Érdekes es nagyjelentőségű újítás az, 
hogy az Uj Idők időnként színes mülapokat is 
ad, a melyek amodern teknika magaslatán ál­
lanak. Ilyen például az is, melyet a húsvéti 
számhoz kaptunk. Ez a gyönyörű mülap. a mely 
nyolc/ sziliben van nyomva a romanthika para­
dicsomát, Velenczét mutatja be, csodás kék 
egével lagúnáival, mesés palotaival. Ez a mülap, 
amely az L"jlduk kettős nagyságában jelenik meg, 
bekeretelése is kiválóan alkalmas és minden sza­
lonnak díszére válik. Az Uj Idők most uj évne­
gyedbe lepett. Mint modern, előkelő minden izi- 
ben magyar családi lap, számot tarthat arra, hogy 
ezentúl is oly lelkesen sorakozzanak köréje az 
olvasók, mint eddig. Az Uj Idők előfizetési ára 
negyedévre 2 frt, félévre 4 frt, kérésre mutat­
ványszámot ingyen küld a kiadóhivatal (Andra- 
ssy-út 1U. sz.

Nagy meylepetast szerzett s valóban méltó 
feltűnést keltett a magyar társadalom minden réte­
gűben a „Rejtelmes Világ" húsvéti száma. A 
magyar spiritualizmusnak emez egyetlen orgá­
numa 21 teljes oldalnyi dazdag, illusztris tarta­
lommal jelent meg s pompásan sikerült repro- 
dukeziókbun ut eredeti s csodálatot szellemraj­
zot mutat be, ezenkívül még külön önálló mel­
lékletként csatolva van a laphoz Aksákovv Sán­
dor arczképe is pompás kivitelben. Az a kivaló 
gond, a mely a„Rejtelmes Világ„ mieden egyes 
számának szerkesztésében megnyilvánul, az a 
dús, változatos, eleven tollal irt magas színvona­
lon álló be! tar tfalom az. az Ízléses fényes és pa­
zar kiállítás, mely egész külsején elomlik, magya­
rázhatja meg egyedül azt a paratlan érdeklődést, 
mely a „Rejtelmes Világ“ iránt lépten-nyomon 
megnyilvánul. A húsvéti számban kezdi meg a 
„Rejtelmes Világ“ közölni dr Aksákow Sándor, 
valóságos belső titkos czári álamtanácsos tollá­

ból, kétkötetes korszakot alkotott munkáját a 
melynek czime : Perszonálizmus, Animizmus, 
cs a gyakorlati Spiritiálizmns. A lap nagy ter­
jedelme s rendes heti megjelenése daczára az 
előfizetési árak maradtak a régiek: t. i. egész 
évre 6 fit. finom papirosra nyomva pedig: egész 
évre lOfrt, mely öszeget a lap kiadóhivatalához, 
Budapest, Vili., Üllői-út 12., kell küldeni. Kívá­
natra a kiadóhivatal bárkinek legyen küld mu­
tatványszámot, a ki eziránt egy levelezőlapon 
keresi meg. A rendkívül olcsó s a maga nemé­
ben páratlan hetilapot melegen ajánljuk olvasóink 
figyelmébe.

Nzerkeszíöi levelezés.
A „Gebirgsbpte“ szegény szerkesztőjét ismét

felültette valaki. O, az ártatlan, közel 30 eszten­
deje ugyan hogy e hazaban él — de egy árva 
szót sem tanult meg magyarul. Tréfakedvelö 
barátai azután bele ugratják holmi baklövésekbe 
■— s háta megett nagyokat kaczagnak. így 
ugratták be a múlt héten is-, mikor, megcsele- 
kedte a „Wo bleibt der Délvidék11 hirt. 
Mi örömmel üdvözöltük az uj dalárdát több 
számban egymás után, a magyarul nem tudó 
Kollegát pedig úgy informálták, mintha mi a 
dalegyletek ellen irtunk volna. Mindenki kacza- 
gott az újabb felsülésen — mi csak sajnáljuk a 
szegény kollegát.

Sz—y L — s Nápoly. A küldött tárczát a 
legjobb akarat mellett sem közölhettem, az ál­
talad is jól ismert nyomdai akadályok miatt. 
Jövő héten azonban minden bizonynyal sorra kerül 
B — t. A—n kollega Rómából nemzeti színeink­
kel díszített levelező lapokat küldött, — a me­
lyek Itáliában készültek. Keríts olyanokat, és 
küldj ! Üdvözlet. V. N. K. Cs.

Vasúti menetrend.
Fehértemplomból érkezik:

4’49 reggel, 11-15 délben, 5-57 este.
Temesvár felé indul:

4-54 reggel, 11-20 délben, 6:26 este.
Temesvárról érkezik:

8 27 reggel, 4-36 délután, 10-23 este.
Fehértemplom felé indul:

8-37 reggel, 4-44 délután, 10-33 este.
öecskerekröl érkezik:

■50 reggel, 9'04 este.
Becskerek felé indul:

5-— reggel, 6-45 este.
Pancsováró! érkezik:

7 37 reggel, ir‘28 délután.

Nyilttér.

Nyersselyem-Msztniha
8 frt. 65 krtói 42 frt. 75 krig teljes öltönyhöz
való kelme — Tussors és Shantung-Pongees,
valamint fekete, fehér és színes Henne*
berg - selyem 45 kitől 14 frt. 65 krig 
méterenként — a legdivatosabb szövés, szin 

: és mintázatban Privátlogyasztólíiiak 
póstabér és vámmentesen valamint házhoz
szállítva, misiíiíkat pétiig posta- 
f«rilullával küldenek, lleimeberg CJ. 
selyemgyáraí (cs. és k. udvari szállító)

Zii rich ben.
Magyar levelezés. Svájczba kétszeres levél­

bélyeg ragasztandó.

8547 sz. - 1899.

Hirdetmény.
A sorozó bizottság a Yersecz város sorozó járásban 

Verseczen folyó évi április hó 22-én és 24-én fog működni.
A folyó 1899. évi ujonczállitásra az 187ti-ik. 1877-ik 

és 187(!-ik években született hadkötelesek vannak felfalva.
E czélból a következő sorrend állapiitatik meg.
Április 22-én az 1878. évi szillelésilvk, valamint az 

1877. évbeli születésűek közül 100 sorszámig.
Április 24-én az 1877. évbeli születésű többi had­

kötelesek. és az 187(5. évi születésű összes hadkötelesek, 
végre azon idegenek, kik Verseczen leendő állittatásukra 
engedélyt nyertek, fognak megvizsgáltatni.

Felhivatnak tehát a fent említett hadkötelesek és 
ezeknek a kereselképtelenséü tekintetéből megvizsgálandó 
fériirokonai, miszerint a városház nagyűlés-termében mű­
ködő sorozó bizottság elolt naponkint reggeli 8 órakor 
pontosan és tisztán jelenjenek meg.

Verseczen, 1809. évi inárczius hó 29-én.
Neemayer,

kir. tanácsos, polgármester,
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A. MAQYAK KIRÁLYI

Államvasutak Gépgyárának Vezérügynöksége
BUDAPEST, Váczi-körut 32. szám.

Ajánlja a m. kir. államvasutak gépgyárában kő* 
locomobiljait, teljesen vasból készült szalmakazalo 

„Millenium“ kaszáló- és aratógépeit; továbbá S
Árjegyzék Ingyen és bérment r e.

Képviselő: Zlls.mund és Társa, Újvidék.
nw

Mariazelli 
Gyomorcseppek

nagyszerűen működik a Gyomor min-
___  den betegségénél

€y fri<xUy egy régi, kipróbált nélkülözhetetlen 
házi és népgyógyszer 

az étvágytalanság, gyomorgyengeség, nehéz lélegzetvé­
tel, savanyu büfögés, kolika, gyomorégés, túlságos nyál- 
kaelválasztás, sárgaság, nndorhányás, görcsök es szom- 

lás ellen.
Főfájásnál, a gyomor megterhelésénél déllé], 

itallal) giliszta és májbetegségnél kipróbált gyógyszer. 
Ezen lenniebbi betegségeknél a Mariazelli cseppeket 
évek óta sikerrel használják, melyről sok száz bizo­
nyítvány kezeskedik. Egy üveg ára használati utasítással 
40 kr. Duplaüveg. 70 kr. központi raktár
Rrnrlir ITórnlv *y*'gy»»*rtáraMagyav KirályDl dlly a<ll Uiy, hoy Wien, I. Elelschmarkt I

Kapható minden gyógszerlárban.
Tnrnlr TiWeof gyógy tárában Budapest,

I raktár: I 111 Ulk U Utiouls \ |. Kirúlyulcza 12 sz.

1 3561. szám. 1899.

;3.

fii hifi

60 kr. — Egy darab k

Mindenütt dicsérik a hires jh

MACHLE1D féle

:(f\ kecskeméti , 
arckenöcsöt,

mely rövid használat után 
minden azeplöt. máj föl 
tot, himlöhelyet, pörse 
nesőket és egyéb kelle­
metlen kiütéseket bizto­
san elmulaszt. Az arc 
szép, fiatal kellemes, 
tide színt nyer tőle, a 

uaptyaruitástól meg­
óvja. Kitiiiiö hatása már 
néhány na>i múlva ész­
lelhető. egyszeri próba 
is elegendő, hogy ezt bárki 
őröltre megkedvelje. Ha* 

Wy tása a kecskeméti növóny-
yj szappannal oly meglepő
'■ és elismert, milyet e téren

szépitö-szvr még el nem 
ért és fölül nem múlt. 
Egyik jó tulajdonsága, 
hogy Ártalmas utóhatása 
sohasem lesz. Egy tégely 
ára használati utasítással 

icskeméti növónyszappan 32 kr.

Hirdetmény.
Az 1886. évi XXI. t.-cz. 17. §-a valamint 

! a nagy méltóságú m. kir. beliigyministeriuinnak 
1888. évi január hó 30.-án 7692. sz. a. kelt 
rendelete értelmében ezennel közhírré tétetik, 
hogy a vár. házi-, kórházi alap-, nyugdíjalap-, 
szegényalap-, árvaházalap-, tűzoltó segélyalap , 
iskolai földalap-pénztáraknak, valamint a városi 

I központi villamos telep-üzennek 1888. évre 
vonatkozó zárszámadása a pénzügyi bizottság 
és a városi tanácsnak vonatkozó indítványával 
együtt f. é. április hó 11 -töl kezdve lő nap 
alatt vagyis f. é, április hó 25-éig bezárólag a 

j városi számvevőségnél közszemlére kitétetik és 
’ hogy minden adózónak jogában, áll azokba a 
I szokásos hivatalos órák alatt betekinteni és vo- 

natkozó észrevételeit f. évi április hó 11.-étöl 
kezdve 10 nap alatt vagyis f. évi április hó 20-aig 
bezárólag a városi tanácsnál Írásban beadni.

Verseczen, 1899. évi április hó 6.-án,

Seemayer.
kir. tanácsos, polgármester.

íimiiios
Wilhelm Ferencz Urnák, gyógyszertáv Nounkircheii- 
bvn Alsó-Auszlria, follalálója a Rheumaellenes pá­

ratlan vértisztitó theáuak.
Yúrlisztitás kösz vény és Hheunia ellen.

11a én most a nyilvánosság terére lépek, 
teszem azt azon kötelesség érzetből kifolyólag, hogy 
legnagyobb köszönetéinél fejezzem ki. \\r i 1 h e 1 m 
Ferencz nounkircheni gyógyszertáros Urnák azon 
szolgálatai ért melyet iránta érzek s felhívjam a T. 
Cz. közönség becses figyelmét arra a kitűnő tímára, 
mely rettenetes kinaimlól megszabadító!t. Nem va­
gyok képes leírni azokat a rettenetes fájdalmakat 
melyek 3 éven át minden időváltozás alkalmával 
kínoztak, mely ellen nem segítettek a Bécs meletti 
Bádeni kénes fürdők sem. Hosszú keserves éjszakákon 
álmatlanéi forgolódtam ágyamba, nem volt semmi 
étvágyam, kinézésem nyomorúságos lelt, kezeltem 
elveszteni élet erőmet. Az ön páratlan Ilmájának 4 
beli használata után nemcsak fájdalmaim megszűn­
tek, hanem meg jött régi jó étvágyam is, éreztem, 
hogy testileg is erősödöm. Teljesen megvagyok 
győződve arról, hogy hasonló bajban a ki a YVil- 
hclm-féle tImái használja meg lóg gyógyulni és 
áldani fogja a feltalálót.

Kitűnő tisztelettel
Butchin-Strelffeld grófné,

alezredes neje.
Kapható minden gyógyszertárban.

SSsarg lüDfi-giSEesaz.
Biztosan meggyógyít minden iájdAlmát, igy köszvény. 
reuma, csontfájdalmak, fejfájás, migrén, fogfájás fül­
fájás és hátfájás ellen a l.gl.iztosabbnn lmtó gyógyszer. 
Még alig volt esi t reá hogy s/.ámos. sikertelenül használt 
szerek után a hajnal-szvs/uck enyhítő hatása ne lett volna. 
Sok ezer olnyoinorodott beteg köszöt t már ezen szernek 
teljes gyógyulását. Egy üv.-g ám használati utasítással 60 kr 

Kapha:ó :

EF* Mosass.«
..Mátyás király e i m ü gyógy szert ára hun Kecskeméten

ós minden nagyobb vidéki gy. gyszertárakban.

Főraktár Török Jótbpí gyógyszertára Budapest.

Richter fcieHorgoíiy-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

l.zen hírneves háziszer ellentállt az idő megpróbálásá- 
nak. mert már több mint 30 év óta megbízható, fájda­
lomcsillapító bedörzsölésként alkalmaztatik Részvénynél, 
csúznál, tagszaggatásnál és meghűléseknél ós az orvosok 
áltál bedörzsölcsekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A 
valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment 
elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem Igazi népszerű házi­
szer, melynek egv háztartásban sem kellene hiányozni. 
40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenként! árban majdnem minden 
gyógyszertárban készletben van; főraktár:
Török József gyógyszerésznél Budapesten, Be­
vásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert 
több kisebbértékü utánzat van forg,alomban. Ki 
nem akar megkárosodni, az minden egyes 
üveget „Horgony“ védjegy és Richter ezégjogv- 
zós nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. és társa, cs. és kir. udvari szállítók. RUDOLSTADT

A legújabb amerikai találmány
Nincs por többé. Szabadalmazva Európa összes államaiban.

VDustlessu

pormentessé teszi az üzlethelyiségeket irodákat slb. A levegő a Dustlessel impragnált 
helyiségekben mindig tiszta és kellemes, a kellemetlen pornak a felszállása ki van zárva. 
A „Dustless“-! mind puha, mind pedig kemény padozaton sőt Linóleumon is lehet hasz­
nálni. A padozatot azután egyszerű seprővel kell kisöpörni, további felmosás, vixolás

kefével teljesen felesleges.
Egy kiló ,,Dustless“ ára I frt. 50 kr., 5 kiló elegendő 

60—80 fj-méter felület impragnálására.
Kapható 5, 10, 15 és 50 kilós dobozokban.

Orvosegészségügyi szempontból megbecsülhetetlen iskolákban, kórházakban gyá­
rakban, valamint minden nyilvános intézetben, mivel meggátolja a Baktériumok terjedését.

Azok közül a helyek közül, hol a »Dustless« Budapesten alkalmazva - van fel­
említjük a következőket: Magy. kir. tudományos Akadémia, m. kir. íőpostahivatal, magy- 
kir. állampénztár, a magy. kir. államvasutak géjigyára, Bulyovszky-utczai áll. loreáliskola, 
Nyár-utczai elemi iskola, \ adász-utezai elemi és polgári leányiskola, fővárosi szegóny- 
gyermekkert-egyesület, Uöser-I'éle kereskedelmi iskola, izraelita gyermek-árvaház, kerületi 
betegsegélyző-pénztár. »I ’hűn ix» hiztositó-társaság, Mintapinczc, Budapesti takarékpénztár 
cs országos zálog-kölcsön-rész vény-társaság. Goldberger F. San ni és liai, Modern és 
Breitncr. Fr. R. Rhmnberg, Xérey Cávé, Angol királyné szálloda, Vetanovits József, Vik- 
íoria-gőzmalom, Müinlczet »Kosmos«, Wodiancr F. és liai, Katzcr József, Rulhberger 
Jakab, Kertes Tivadar. 1 )ilmár R., Kollarits József és Ha, Haas és Czizek, Geitner és 
líauch. Fester Lloyd. Budapesti Hírlap, Magyar Hírlap, Pesti Hírlap, Rovald Péter és lia 
Kirchknopt és Adam é. m.

Egyedüli elárűsilás Versecz, Pancsova, Fehértemplom, 
Oravicza, Anina, Steyerdorff, Delia, N.-Bogsán részére

A Kirehner-féle könyvnyomda tulajdona s nyomása. Versecz.


